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Ungvárszky Pál 

 

MUNKA SZEREPE A HAJLÉKTALANSÁGBAN  

Munkatanácsadói szempontok fontossága a segítőmunkában   

 

Jelen munkában a hajléktalanok munkavállalásával kapcsolatos alapvető jellemzőket, 

nehézségeket, és ezek összefüggéseit mutatom be, a rendelkezésre álló szakirodalom és a 

gyakorlati tapasztalatok segítségével. Hasznos lehet az ellátásban dolgozó szakembereknek, 

kik a hajléktalanok munkaerőpiaci reintegrációján fáradoznak.   

Minden ellátásban részesülő hajléktalan kapcsán az esetfelelős szakember feladata, hogy 

közösen az ügyféllel – társszakmák képviselőinek bevonásával – megtalálja a lehető 

legoptimálisabb, a realitásokhoz leginkább közelálló megoldási folyamatot. 

Remélem, hogy ez rövid tanulmány hozzásegítheti a hajléktalanokkal foglalkozó 

szakembereket a saját „eszköztáraik” bővítéséhez, egy másik szakmai – munkatanácsadói – 

nézőpont felvételéhez, amely leginkább a foglalkoztathatóság realitásai mentén közelíti meg a 

hajléktalanságban érintettek problémáit.   

 

Magát a munkavállalási készséget, mint kompetencia halmazt, nem lehet egyértelműen 

szemlélni, vizsgálni egyik munkavállalói csoport esetében sem, a hajléktalanok kapcsán pedig 

ez még inkább problémás. Elég, ha csak arra gondolunk, hogy a hajléktalanság, mint fogalom 

sem egyértelműen tisztázott kategória, különböző megközelítései léteznek. A helyzet 

átláthatóságát még inkább rontja, a hajléktalan létben élők körén belüli rétegződés, a 

különböző hajléktalan csoportok eltérő életviteli sajátosságai, munkavállalási szokásai, 

megélhetési stratégiái, sajátságos szubkultúrája, stb. Sajnos sekélyes az e témával foglalkozó 

szakirodalom is, mivel a kutatások javarészt a hajléktalanok legégetőbb problémájára, a 

lakhatásra fókuszálnak leginkább. Holott a tartós hathatós megoldás a foglalkoztatásban, 

munkavállalásban gyökeredzik.      

Mindazonáltal az egyre forráshiányosabb társadalmi közegben, a hajléktalanság kezelésének 

eszköztárában a munkavállaláshoz szükséges kompetenciák fejlesztésének igénye, egyre 

inkább előtérbe kerül. A mai hajléktalan ellátás zömében még mindig a problémák 

tünetkezelését kénytelen végzi, vagyis szolgáltatásaik, infrastruktúrája, az ellátásban dolgozók 

szakmai irányultsága is ennek a célnak megfelelően rendeződött. Az intézményesült 

ellátásban a szállásbiztosítása, az élelmezés, EÜ ellátásba irányítás, szociális ügyintézés 

segítése, alkotják az ellátások gerincvonalát. Ezek az alaptevékenységek nagyon fontosak és 

szükségesek, de önmagukban nem elégségesek a hajléktalanság problematikájának társadalmi 

szintű kezelésére. A mindennapi szükségletek kielégítésére irányuló ellátások önmagukban 

nem oldják meg a problémákat, csak a fennálló sajnálatos helyzetet konzerválják. Ez a 

statikus helyzet – a magyar hajléktalan ügyre – már közel 30 éve jellemző, és mint ilyen sok 

megfogalmazódott kritikának, bírálatnak nyújtott alapot. E kritikák némelyike erőshangvételű, 

érzelmi indíttatású, mely a közvélekedést „félre orientálja” a hajléktalanság kérdése kapcsán. 

Ez káros, hiszen az amúgy is meglévő előítéleteket tovább mélyíti. Azonban nem szabad 

figyelmen kívül hagynunk, hogy minden előítéletnek létezik valamilyen csekélymértékű 

valóságalapja is. A hajléktalanok általános megítélésnek alapját az utcán élő – a hajléktalanok 

összességét tekintve csak töredék fedélnélküliek, „csövesek”1, az elfogadott társadalmi 

normákat nélkülöző magatartása, életmódja, higiénés hanyagoltsága képezi.           

 

 
1 Ezt a terminológiát főleg, az intézményi ellátásban élő hajléktalanok használják, az utcán élő és alkoholizáló csoportok, maguktól való 

megkülönböztetése céljából. A rendszerváltás előtti időkben a csöves kifejezés, egy életszemléletet takart inkább, amely a fennálló 
társadalmi renddel szembeni ellenállás egyik manifesztációja volt.      
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Mint már utaltam rá, az ellátó rendszer ebben a formájában nem jelent valós megoldást a 

hajléktalanság kérdésében. Sokkalta inkább az alapellátások racionalizáltabbá, átláthatóbbá 

tétele mellett, nagyobb hangsúlyt kell fordítani a megelőzésre. Ebbe beletartozik a 

lakáspolitika eszközrendszerének bővítése, a bérlakások építésének fejlesztése, a célcsoport 

foglalkoztathatóságának  érdekében kifejtett humánfejlesztés. Ehhez azonban önmagában nem 

elegendő a szándék és a jó akarat. Számos makrogazdasági tényező, és a demográfiai 

folyamatok szabják meg a lakáspolitika mozgásterét.   

Meggyőződésem, hogy a hajléktalanság problémájának  kezelése négy alapvető kérdés 

mentén szükséges; ezek a lakáspolitika, foglalkoztatáspolitika, közvélemény 

szemléletformálása, és a hajléktalanok személyiségfejlesztése.   

Jómagam a hajléktalanság problémájának kezelése, megelőzése kapcsán a foglalkoztatást, az 

adóbevételt is képező alkalmazást tekintem a legfontosabb eszköznek. Ám a foglalkoztatás 

serkentése, pl. különböző támogatások, prioritások biztosítása révén mit sem ér a 

hajléktalanok esetében, ha a hajléktalan egyéneket nem tesszük alkalmassá a hosszú távú 

munkavállalásra.  

Ebbe az „alkalmassá tételbe” beleértem a társadalmi normák elfogadására való hajlandóság 

fejlesztését, az együttműködés – napi szükségletek kielégítése mentén vezérelt, önös érdektől 

mentes – kialakítását, a kulcskompetenciák fejlesztését, a kötöttségek, szabályok 

elfogadásának erősítését. Azaz fontos és elengedhetetlen az önmaga kapcsán felelősséggel 

gondolkodó munkavállaló személyiségének a kialakítása, fejlesztése.                 

Ezzel párhuzamosan az ellátás rendszerét és a benne dolgozó munkatársak eddigi rutinját, és 

beidegződéseit is szükséges megváltoztatni. Valamint a munkáltatók fogadókészségét 

szélesíteni szükséges, illetve a többségi társadalom szemléletét is, előítéletektől mentessé kell 

tenni úgy, hogy a realitás menti kritikai értékítéletük megmaradjon.    

 

A napjaink ellátórendszerében a kigondozás lehetősége megvan, de a gyakorlatban, ez jóval 

alatta marad a kívánt mértéknek. Ennek több oka is létezik, a legfontosabb mindközül a 

támogatási rendszer rugalmatlansága, amely „ösztönzi” az ellátó intézményeket, hogy az 

ügyfeleik minél hosszabb ideig maradjanak intézményi ellátásban. Persze a szabályozás 

előírja egy adott szintű ellátás mértékét, időbeli korlátját. Az ellátási időtartam kimerítése után 

az egyén nem részesülhet ugyanabban az ellátási formában az adott intézménynél. Azaz 

kigondozás útján magasabb szintű ellátásba kellene kerülnie, vagy az önálló életvitelt volna 

szükséges megkezdenie. Sajnos a gyakorlati tapasztalat inkább azt mutatja, hogy az ellátás 

időkorlátjait kihasználó hajléktalan egyének, egy másik ellátó szervezet másik intézményében 

– általában ugyanazon az ellátási szinten – folytatják tovább hajléktalan életvitelüket. A 

Február 3.-ai kutatások rendre kimutatják, hogy a hajléktalanok körében van mobilitás. (F 3 

MCs, 2009)  Sajnos azonban ezekből, a kutatásokból nem rajzolódik ki az, a vertikális 

folyamat, melyből a valós kigondozásra lehetne következtetni. A hajléktalanok körében 

tapasztalható mobilitás sokkal inkább földrajzi, egyik településről a másikba irányul illetve az 

intézmények közti vándorlásban nyilvánul meg. Ezenkívül jellemző még, hogy az ellátási 

szintek között igyekeznek „lavírozni”, pl. átmeneti szállóról kiléptető lakásba kerül, ám onnan 

nem képes tovább lépni és „visszazuhan”, vagy többen összeállva albérletbe költöznek és egy-

két hónap elteltével magát az albérletet és önmaguk ellátását együttesen már nem képesek 

fenntartani, és ismét az ellátó rendszer valamelyik intézményének a lakóivá vállnak.(cirkuláris 

hajléktalanság)   

A valós kigondozás, az igazi sikertörténet, maradandó megkapaszkodás, visszailleszkedés, 

nagyon ritka a tartósan hajléktalanlétben élők esetében. Így alakulhatott ki, hogy a hajléktalan 

ellátás ma inkább a napi problémák megoldását „részesíti előnyben, és a tünetek kezelésének 

az eszközeit vonultatja fel, és nem pedig a valós hathatós megoldásokét, mint a hajléktalan 

egyének személyiségfejlesztésének nehézkes és igencsak költséges folyamatait.  
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A hajléktalan ellátásban dolgozó szakemberek „rutinja” pedig úgymond szocializálódott az 

őket alkalmazó intézmények – a fennmaradásért, működés biztosításáért támasztott – 

elvárásainak, igényeinek megfelelően. Azt is mondhatjuk, hogy kötve van a kezük, vagyis 

nincs elegendő lehetőségük, alkalmuk, idejük a szakmailag teljes és kívánatos munka 

végzésére, amelyre egyébként képesek lehetnének. 

 

Foglalkoztatás, munkáltatói attitűd. A hajléktalan munkavállalók beszámolóiból tudjuk, és 

némely kutatás, tanulmány kitér a csicskáztatásra, a hajléktalanokat ért egyéb anyagi, erkölcsi 

és mentális sérelmekre. Egy 2000-2001-ben végzett felmérés alkalmával, a megkérdezettek 

egyharmada válaszolt igennel  arra a kérdésre, hogy „Előfordult-e, Önnel, hogy a munkáltató 

nem alkalmazta a hajléktalansága okán?” Illetve „alkalmazás” esetén gyakran megesik, a  

bérfizetés megtagadása. (Gurály et al., 2002)  Ám ezek a jelenségek csak a kisebb 

vállalkozásokra, magán gazdaságokra, mezőgazdasági és építőipari munkákra vonatkoznak 

leginkább, ezen belül is ott ahol a foglalkozatás és a munkaügyi kapcsolatok is eleve 

rendezetlenek. A munkáltatók többségére ez a magatartás nem jellemző, hiszen érdekeik azt 

kívánják, hogy olyan munkaerőt foglalkoztassanak, akire hosszabb távon stabilan 

számíthatnak a munkavégzés kapcsán, ezáltal a termelés folyamatát tervezni tudják. A 

prosperáló cégeknek érdeke a költséghatékonyság is, ám hiába rendelünk a foglalkoztatáshoz 

különböző támogatásokat, ha a hajléktalan munkavállalók többsége a megbízható, stabil, 

folyamatos munkavégzésre – különböző okok miatt – „nincs kész állapotban”. A probléma 

gyökere abban rejlik, hogy a munkát vállaló hajléktalanok jelentős hányada, már az első 

napokban különböző kifogásokkal él. Távol marad a munkavégzéstől, rendszertelenül jár be 

dolgozni, sokat késik, folyamatosan előleget kér, panaszkodik, hogy nincs mit ennie, és az 

élelmet, és a cigarettát is a munkáltatótól várja, stb. (Ungvárszky, 2010) A „normál” átlag 

munkáltatók a felsorolt okok miatt nem fognak a támogatási lehetőséggel élni a hajléktalanok 

foglalkoztatása kapcsán, hanem, sokkal inkább, más hátrányos helyzetű munkavállalói 

csoportokat részesítenek előnyben. Vagyis a termelés-termelékenység biztonságát féltő-védő 

munkáltatók a felelőtlen munkavállalói magatartást már nem tolerálhatják. Ebből adódóan a 

rendszeres munkát még éppen elvállaló hajléktalanok egy része hamar „kiírja” magát a 

munkavilágából. Ennek ellenére – állásfeltárói – munkáltatói kapcsolattartói tapasztalataim 

alapján – úgy gondolom, hogy a munkáltatók többsége meggyőzhető arról, hogy 

alkalmazzanak hajléktalan munkavállalókat.   Véleményem szerint a munkáltatói 

szemléletformálás a legkönnyebben kezelhető szegmense a hajléktalanok munkavállalását, 

társadalmi visszailleszkedését meghatározó tényezők közül.          

   

A többségi társadalom polgárainak szemlélete kapcsán elmondható, hogy zömében 

előítéletességről beszélhetünk. A BMSZKI EQ projektjének keretében végzett felmérés 

alapján; minden második hajléktalanra mondták már, hogy hajléktalan, a munkabérből élő 

hajléktalanok esetében ez valamivel ritkábban fordul elő, a TB ellátásból – segélyekből élők 

esetében jóval gyakoribb. A megkérdezettek 20%-ra mondták, hogy munkakerülő ezen belül a 

segélyből élő esetében ez az arány 34%. (Simon, 2005)  

Érdekes ellentmondást figyelhetünk meg; a hajléktalanok körében végzett különböző 

csoportos fejlesztőfoglalkozások során többször tapasztaltam, hogy a célcsoport sérelmesnek 

tartja, ha hajléktalannak tekintik őket. Ugyanakkor minduntalan ezt a fogalmat használják 

önmaguk meghatározására, és a többségi társadalom felé is ezt kommunikálják. Továbbá a 

hajléktalanság fogalmával való takarózás képezi az egyéni védelmi rendszerüket is, mikor 

valamilyen számonkéréssel találják szembe magukat, vagy felelőségre vonás várható. Az 

önmagáért tenni nem képes, vagy valamely okból tenni nem akaró hajléktalan is e fogalmat 
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használja önigazolás céljából, pl.: „Nincs munkám, mert hajléktalan vagyok.”, Azért vagyok 

büdös, mert hajléktalanként nem tudok fürdeni, mosni.”, stb.   

A budapestiek fele úgy vélekedik, hogy a hajléktalanokat ki kellene tiltani az aluljárókból, a 

lakosság kétharmada azt gondolja, hogy kényszeríteni kellene a hajléktalanokat, hogy 

használják a hajléktalanszállókat, és ne az utcán aludjanak.(Győri, 2006) Ezek a kényszerítő 

intézkedések, szabályozások napjainkra megszülettek, ám hatékonyságukra vonatkozóan még 

nincsenek tapasztalatok, talán a 2019.évi F3.-i felmérés szolgáltat erre vonatkozóan is 

adatokat.        

Magam részéről, a többségi társadalom szemlélete kapcsán nem is az előítéletet gondolom 

nagyobb akadálynak, hanem sokkal károsabbnak tartom a rosszul értelmezett filantrópiát. 

Vagyis azt a segítő szándékot, mely közvetlenül a hajléktalan személyek megtámogatására 

irányul, a napi szintű élelemre, és cigarettára, italra adott csekélyösszegű készpénz 

adományok formájában. Ez a fajta „segítés” egyáltalán nem használ a hajléktalan egyén 

számára, mivel konzerválja az állapotát, vagyis minden nap megerősítést nyer azzal, hogy 

mindig kap annyi pénzt, ami napi szükségletei kielégítésére elegendő, nem érez késztetést arra 

vonatkozóan, hogy helyzetén változtasson, munkát végezzen, különböző kötöttségekkel járó 

együttműködést vállaljon. Magával a koldulással kapcsolatban szükséges megjegyezni, hogy 

nem csak a hajléktalanokra jellemző megélhetési „pótcselekvés” hanem a mélyszegénységben 

élők sajátja, köztük a hajléktalanok jelentős részéé.    

  

Munkavállalás és életvitel 

A munkáról, mint fogalomról szinte minden embernek van elképzelése, véleménye, a 

mindennapi életünkbe beépült már évezredekkel ezelőtt, és annyira természetesnek vesszük, 

hogy ha, mint fogalmat, értelmeznünk kell, bizonyára alaposan gondolkodóba esünk.   A 

munka fogalmának tisztázására több megközelítés is létezik, értelmezhetjük a szociológia, a 

pszichológia, a közgazdaságtan oldaláról egyaránt. A munkáról nyugodtan állíthatjuk, hogy 

mindenkit érint, beleértve hétköznapi embert, és az elismert tudós géniuszokat egyaránt, 

vagyis a munka fontos tényező minden ember életében. A munka megítélésében – 

értelmezésében legfeljebb társadalmi, kulturális, és szubkulturális különbségek létezhetnek.  

Az ember valamilyen termelési rendszertől függ melynek ő maga is része, valamilyen 

formában részt vesz benne. Ez a részvétel általában több szerepből tevődik össze; ilyen 

alapvető szerep a munkavégzés, (termelő) és a fogyasztó szerepe. A termelési-fogyasztói 

rendszer funkciója, hogy előállítsa, és a hozzájutást biztosítsa a megtermelt javakhoz, 

dolgokhoz (étel, ital, orvosi ellátás, lakhatás, tanulás, életünket megkönnyítő szolgáltatások). 

A rendszer alapja a munkavégzés, a rendszer szereplői más munkájának eredményét, mint 

fogyasztók felhasználják, és cserébe saját munkájuk eredményét, termékét adják a rendszerbe. 

Az egyén munkatevékenysége, a modern társadalmakban, nem közvetlenül a saját 

szükségleteinek a kielégítésére, hanem csak egy szükségletnek, dologi jószágnak az 

előállítására összpontosul, ám abból a szükségletből bőséges többletet állít elő. Ezzel egy 

időben, egy másik személy, egy másfajta dologi jószágból állít elő többletet, egy harmadik 

személy megint más szükségleteket állít elő. A specializált szükséglet előállítója a munkájáért 

bért, pénzt kap, mellyel, mint csereszabatos kölcsönösen elfogadott, közvetítő elemmel, a 

másik személy által előállított javakhoz fér hozzá.  

Mai modern felfogásban a munka fogalma mellett, elterjedt az életmód fogalma mely alatt a 

szükségletek kielégítése érdekében végzett tevékenységek rendszerét értjük. Az életmód 

fogalmába beletartoznak azok a tevékenységek is, melyeket nem pénzkeresési szándékkal 

végzünk, hanem kedvtelésből meggyőződésből, pl.: hobby, önkéntes – társadalmi munka, stb.  
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A közfelfogásban, a  munka minőségi összetevőiben rejlik a lényeg, azaz a munka presztízse 

és elismertsége. Ezen elismertségeket különböző szempontrendszereken alapuló 

kölcsönhatások alakították ki, és formálják folyamatosan.  

Pl. a mérnöki munka a rendszerváltás előtt magas közmegbecsülésnek örvendett, ám 

közvetlenül a rendszerváltás után, ez minimálisra csökkent, majd napjainkra megint 

visszanyerte régi nimbuszát. 

Röviden elmondható, hogy a pénzkereső munkatevékenységek megítélését befolyásolja a 

gazdasági és ipari struktúra (rendszer, összetétel) változása, az innováció (fejlesztés, újítás), és 

a munkavállalók képzettségi struktúrája is.  

A korábbi szemlélethez képest jelentős változás és átértékelődés történt a „becsületes” munka 

mellé, bekerültek az egyéb megélhetési formák, melyek társadalmilag elfogadottá váltak, ám 

a közvélekedésben a megítélése nem mindig ilyen egyértelmű. Ezek a megélhetési formák-

források, mint például a tulajdon rész, pénztőke, szabadalmi jog, szerzői jog, stb., akár 

önmagukban is elegendőek lehetnek a biztonságos megélhetéshez.  

 

Giddens (1983, 2003) szerint; „A munka olyan szellemi és fizikai erőfeszítéssel járó célszerű 

tevékenység, amelynek célja emberi szükségletek kielégítését szolgáló javak vagy 

szolgáltatások előállítása. A foglalkozás olyan munka, amelyet rendszeresen végeznek. A 

munka valamennyi kultúrában a gazdasági rendszer alapja.” Csirszka (1985) szerint; az 

emberi munka a személyiség megnyilvánulása, amely egyrészt eredményét tekintve értékeket 

létrehozó objektiváció, másrészt pedig személyiséget formáló, és önmegvalósító folyamat. 

Erikson (2004) szerint, az egyén pszichológiai fejlődése a jellemző pszichoszociális 

viszonyokon – folyamatos megküzdési helyzeteken, stádiumokon – múlik. Ha az egyén 

pszichoszociális fejlődése megfelelő volt, vagyis elsajátította a megfelelő megküzdési 

formákat, akkor meg tudja oldani a krízist.  

Vagyis kialakult készségekkel vértezi fel magát, így válik képessé a mindenkori változások 

kezelésére, köztük a munkaerőpiaci változásokéra is. E készségek kialakításában, vagyis az 

alkalmazkodásban nem vagyunk egyformák.   

Az egyén, a szükségleteket, javakat a munkája révén biztosítja, a maga illetve közvetlen 

környezete számára, vagyis a munka a megélhetésének, önfenntartásának alapja. A munka, 

mint megélhetési stratégia, társadalmi szinten elfogadott.  

Könnyen belátható, hogy a munka fontos tényező minden ember életében, még azokéban is, 

akik nem dolgoznak, hiszen ők más munkájának az eredményéből élnek, eltartja őket a 

család, rosszesetben a társadalom. A társadalomi közvélekedés szerint bizonyos estekben 

kötelező, illetve elfogadott, hogy valamely csoportokat más munkájából szükséges eltartani, 

azaz biztosítani számukra az alapvető javakat és szükségleteket. Ilyen csoportok a 

gyermekeké, a magatehetetlen rászorulóké, az átmenetileg krízis helyzetbe került 

munkavállalóké (munkanélküliek).  

Az öregségi nyugdíjban részesülők, korábbi munkájukkal alapozták meg nyugellátásukat. 

Gyakran egészen más a közvélekedés azon társadalmi csoportok kapcsán, melyekről a 

többségi társadalom azt gondolja, hogy munkaképesek, vagy annak kellene lenniük, viszont 

nem áll szándékukban dolgozni, kerülik a munkát. A közvélemény – nagymértékben tévesen 

– úgy gondolja, hogy a hajléktalanok nem akarnak dolgozni, lusták, és a társadalommal 

tartatják el magukat. Ennek a vélekedésnek a lehetséges okait, fentebb már érintettük, azaz az 

általánosítás és előítéletesség formálja leginkább e vélekedést.    

 

A munka fogalmával kapcsolatos gondolatmenettel arra szándékoztam rávilágítani, hogy a 

munka alapvetően meghatározza az egyén társadalmi kapcsolatait, önértékelését, társadalmi 

szerepét, társadalmi integrációját, életútját, sikerességét, stb. Vagyis a munka magát az embert 

határozza meg, alakítja és formálja.    
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A hajléktalanok munkavállalása, és egyben társadalmi beilleszkedése számos tényező, és 

körülmény együttes kölcsönhatásának eredményeként írható le. Ezek a tényezők és 

körülmények egy hányada, minden hajléktalan esetében ugyanazok, míg más tényezők és 

körülmények minden hajléktalan egyén esetében más és más lehet. Abban gondolom 

egyetérthetünk, hogy mindközül a foglalkoztatás, a pénzkereső munkatevékenység a 

legfontosabb. Hiszen az ember a társadalom által is elismert munkája révén illeszkedik be a 

társadalomba.     

 

A hajléktalan egyén munkavállalását meghatározó egyik alapvető tényező, maga a hajléktalan 

egyén személyisége. Levendel (1993) szerint szükséges megkülönböztetni a hajléktalanságot 

tudatosan vállaló – gyerektartás elől menekülő, vagy a szabadságot nagyon szabatosan 

értelmező – aszociális csoportot, a más hajléktalan csoportoktól. Komáromi (1996) 

tanulmányában utal rá, hogy a  hajléktalanná váló ember az esetek nagy részében már 

pszichológiailag valamilyen szinten sérült.  

Ebből következhet, hogy már a hajléktalanná válásuk előtt jelen lehettek olyan körülmények 

is melyek a többségi társadalmi normáktól távolabb állnak, például, alkoholizmus, agresszió, 

viktimizáció, szocializációs, és nevelés béli hiányosságok, hanyagság, könnyelműség 

felelőtlenség. Breitner (1999) a hajléktalan életutakat elemezve mutatta ki, hogy gyenge 

kötődési képességekkel rendelkeznek, és eleve olyan szakmát, pályát választottak, amely nagy 

részben kilépési lehetőséget ad a kapcsolatokból, kötelezettség vállalása alól, ilyen a 

kamionsofőr, munkásszállón élő építőmunkások. Molnár (2008) úgy véli, hogy „bizonyos 

személyiségvonások hajlamosítanak a hajléktalanságra, másrészt maga az otthontalanság is 

hat a személyiségre”.  

Az bizonyos, hogy a hajléktalanlét mögött rejlő szubjektumok rendkívül összetettek, nehezen 

felderíthetőek, és könnyen félremagyarázhatóak is egyben. Ám azt is látnunk kell, hogy a 

hajléktalanság elleni küzdelem, legeredményesebb eszköze a szubjektumok pozitív irányú 

megváltoztatására való törekvés. Ami nem más, mint a hajléktalan egyének személyiségének 

fejlesztése, vagyis alkalmassá tétele a képzés vállalására, munkatevékenység tartós végzésére, 

és a kötöttségek – kötelezettségek elfogadására.   

 

  

 

Hajléktalanok megélhetési stratégiái 

 

Utasi (1987) szerint a csövesek munkavégzésénél elsődleges a szabadság, függetlenség, így a 

kötetlen, szabad munkatevékenység lehetősége. További jellemző a végletek megjelenése, 

vagy igen alacsonyak szükségleteik, vagy éppen fordítva: könnyű munkával magas 

jövedelmet, luxusfogyasztást igényelnek. Az első sajátossága a rendszertelen alkalmi munkák 

vállalása, a másodiké pedig a bűnözés, mely magában hordja a lebukás veszélyét.    

Kutatása során az alábbi megélhetési stratégiákat találta:   

Állandó, rendszeres munkát végző csövesek: Csekély azoknak az aránya a csavargók körében, 

akik rendszeresnek mondható munkaviszonyban állak. Ők is olyan munkákat vállaltak el, 

amelyek a csöves életvitelnek megfeleltek. Lépcsőház takarítás, magánépítkezéseken 

segédmunkás, rakodók, szemetesek, más négyórás fizikai munkák. Jellemző ezekre a 

munkákra, hogy az átlagosnál több szabadidő állt a rendelkezésre, ezáltal nagyobb 

függetlenséget biztosított, és folyamatos volt a fluktuáció.  

Időnként ugyanoda visszajáró napibéres alkalmiak: Időnként, ha ismét pénzre van szüksége, 

visszatér az egyszer már „bevált” munkaterepre. Ezeken a helyeken a bért az elvégzett munka 

után, naponta kifizették. Így csak akkor „kényszerült” dolgozni, ha már elfogyott a pénze, 

illetve csak annyi munkát végeztek el, amennyi a szükségleteik kielégítéséhez szükséges volt.  



megjelent: Dr Suhajda Csilla Judit: Sok a levél, de egy a fa, Pályatanácsadói Kiskönyvtár 2. SZIE GTK TKI 

Gödöllő 2018  (p 79-104) 

Maguk szabályozhatták ezáltal életvitelüket, munkamódjukat fenntartva ezzel 

szabadságérzetüket. Ilyen munkák voltak; a piaci rakodás, kertészeti segédmunka, fuvarosnál 

a rakodás, figuránsok.  

Alkalmi kisegítők és hulladékhasznosítók: Az alkalmi munkások e csoportja kapcsán nem 

beszélhetünk egyetlen munkatevékenységről, azon vannak, hogy folyamatosan legyen 

jövedelmük, ezért mindig, szinte minden  munkát elvállalnak, de így sem volt rájuk jellemző, 

hogy állandó jövedelmük lett volna, annak ellenére,hogy az alkalmi munkában jó napszámot 

fizettek, és gyakran biztosított volt az étel és ital is. Voltak olyanok, akik úgy őrizték meg 

függetlenségüket, hogy nem vállaltak ilyen munkákat, hanem hulladékgyűjtésből, 

guberálásból, üvegvisszaváltásból éltek.  

Illegális jövedelemből élők: Utasi (1987) nagyarányban talált olyanokat, akik semmilyen 

társadalmilag elfogadott munkát nem végeznek, így ők – az eltartottakat leszámítva – illegális 

jövedelemből éltek. A kor felfogása szerint illegálisnak számított a kéregetés, lejmolás, is ám 

ezek csak kiegészítő stratégiaként állták meg helyüket.  Ehhez általában a lopás párosult, 

jellemzően kisebb értékű bűncselekményekről beszélhetünk, a lopás, betörés gyakran irányult 

élelemre, italra és cigarettára, illetve személyektől általában pénzt loptak, vagy kis térfogatú 

nagy értékű tárgyakat, pl. autómagnó, fényképezőgép, stb. A prostitúció, mint olyan nem 

kimondottan a csövesek megélhetési stratégiája volt, hanem másoké is. Szervezett hálózatok 

éltek ebből a bevételi forrásból, e szervezettségben a csöveseknek is megvolt a helyük és 

szerepük; lányok közvetítése, kerítése.  

Eltartottak: A fiatal csövesek többsége, nem szakította meg teljességgel a kapcsolatát a szülői 

házzal, időnként hazanézett élelemért, pénzért. Így a szabatos életmód mellett, mögött 

továbbra is ott volt a biztos szülői háttér. Köztük voltak nagykorúak is, akik nem 

szándékoztak munkát vállalni, a szülők tartották el őket. Az öreg csavargók között voltak, 

akik nyugdíjjogosultságuk nem lévén, állami segélyben, alamizsnában részesültek. Sok 

csöves esetében a mindenkori élettárs, alkalmi partner fedezte a szükségleteket, ezentúl a 

partner a lakásába is befogadta a csövest. Az ilyen partner keresése, kiválasztása során, fontos 

szempont volt a csövesek részéről, hogy toleránsan viszonyuljon a munkátlan 

jövedelemnélküliségükhöz. Sajátságos szemléletű csöves csoportokban a megszerzett javakat 

közösen élték fel, illetve használták, így a jövedelemmel nem rendelkezők is – a közösséghez 

csapódva – hetekig jövedelem és pénz nélkül is élhettek.  

A csövesség akkori értelmezéstől ugyan elüt, de a korban már fellelhető a csicskáztatás is, 

mikor  a munkájáért a csöves – hajléktalan élelmet, italt és hálóhelyet, jó esetben minimális 

pénz is kapott. Ám ez a létforma már nem jár együtt a függetlenséggel, a viszonylagos 

önállósággal, hanem erősen függő jelleget mutat. 

 

Egy 1992-ben publikált felmérés szerint a hajléktalanok 47,2%-a alkalmi munkából élt, 

33,6% állandó munkahelyről származó bérből, 16,3%  szociális  segélyből, 12,7% 

üvegvisszaváltásból, 11% rokkantnyugdíjból, hulladékgyűjtésből, 6,6% guberálásból 

kukázásból, 5,9% öregségi nyugdíjból, 4,2% szerződéses munkából vagy bedolgozásból él. 

(Gyuris et al., 1992) 

 

Alig pár évvel később már módosulnak az arányok. A hajléktalanok 67,8 %-a, saját 

tevékenysége révén jut jövedelemhez,  22,3% -nak van nyugdíja, vagy munkanélküli ellátása. 

A  munkát végző hajléktalanok között kevesebben vannak a bérmunkából élők, mivel 

többségük az alkalmi munkát keresi. Az alkalmi munka során bizonytalan a munkához jutás 

egy héten átlag 3,5 napot dolgoznak, illetve gyakran nem kapnak fizetést az elvégzett 

munkáért.. A hajléktalanok 48,5%-a guberál, közvetlen a szerzemény egy részét közvetlenül 

felhasználja, másik részét eladja, visszaváltja.  Leginkább jellemző a feketemunka, jelentős a 

koldulás is, különböző koldulási technikák léteznek, a szánalmat keltő, adakozási kedvet 
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fokozótól, az erőszakosan zavaróig bezárva. Nem nyert igazolást a koldulással szerezhető 

kiugróan magas jövedelmek léte. A koldusoknak csak a felét teszik ki a hajléktalanok. 

(Mezei, 1999)  

 

Realisztikus megközelítésben mutatja be a Fehér megyei Munkaügyi Központ ellátotti 

körében megjelenő hajléktalanokkal felvett interjúk alapján a munkavállalásukat életvitelüket 

Peleszák Györgyné (2001). Azt találta, hogy közömbös számukra, mivel keresik a kenyeret. 

Kerülik a rendszerességgel, kötöttségekkel járó munkavállalást. A magabírók is 

rendszertelenül és feketén dolgoznak. Az egyedüllét, a kivetettséget, a kiszolgáltatottságot az 

élet határhelyzetét a munkavállalásaik kapcsán is úgy élik meg, ahogy azt a védettséget 

megtapasztaló ember el sem tudja képzelni.     

 

Szoboszlai és Patyán, Észak és Kelet Magyarországot érintő felmérése során a megélhetés 

vizsgálata kapcsán az alábbiakat találták; a hajléktalanok 12%-a élt rendszeres bejelentett 

munkából, fekete munkából 7%, rendszeresen végzett alkalmi munkából 6%, nem rendszeres 

alkalmi munkából 20%-élt, az teljes minta 45% munkatevékenységből élt.  

Szociális ellátásban a hajléktalanok 25%-a részesült ezen belül 23%-uk rendszeres támogatást 

kapott, TB Juttatást 25% kapott. (Szoboszlai – Patyán, 2004) 

 

2005-ben a BMSZKI intézmények ellátotti körében végzett, 1411 főt, érintő felmérés  során, a 

megkérdezettek 46% válaszolta azt, hogy munkaképesnek tartja magát. Azt találták, hogy 

általában az éjjeli menhelyeken magasabb a munkaképesek aránya, az átmeneti szállókon 

több a munkaképtelen lakó. (Ennek oka, hogy a megkérdezettek közt szerepeltek a 

nyugdíjasok is.) A BMSZKI Equal munkaerőpiaci projektjébe bevontak közül 20% 

önkormányzati segélyből élt melyet az alkalmi munkavállalással egészített ki, mely 

kiegészítés akár többszöröse a segélybeli ellátásnak. A TB ellátásból élők 14%-a még 

munkából származó jövedelemmel is rendelkezik. A középkorúak körében kétszer annyian 

élnek segélyből, mint az idősek körében. Ezekhez jön a kukázásból, guberálásból származó 

bevétel. (Simon, 2005)  

 

Lacziné K. Zsuzsa (2005) tanulmányában, a Krízis Otthon Hálózat, 1996-2001 között ellátott 

családjai megélhetési forrásait vizsgálva azt találta, hogy; a családok többségében, 139-ben 

volt, munkaviszonnyal rendelkező családtag. Jellegzetes adat, hogy 125 család kizárólag a 

gyermekek jogán kapott ellátásokból (GYES, GYED, GYET, családi pótlék, rendszeres, és 

rendkívüli gyermekvédelmi támogatás) tartotta fenn magát. 55 család semmilyen 

jövedelemmel nem rendelkezett. Rokkant nyugdíjjal rendelkezők tag, 27 családban volt, 

munkanélküli járadékban részesült család,  jövedelempótló támogatásból 13 család élt.    

 

A 2007. évi F3 felmérés szerint a hajléktalanok 5%-nak nincs jövedelme, 37% munkabérből 

él, 21% TB ellátást kap, 9 % guberálásból tartja el magát, 10% segélyből él, és 17% az egyéb 

megélhetési forrás. (Győri  - Maróthy. 2008) 

 

Szoboszlai (2009) a hajléktalan nők munkavégzése, megélhetése kapcsán az alábbiakat 

találta; A rendszeres jövedelmek között szerepel a bejelentett munkahely, és a TB juttatás is. 

A végzett munkák jellege többnyire betanított munka, mint pl. vasúti kocsi takarítása.. 

Bevételi forrás még az adományozóktól kapott pénz. Alkalmi jelleggel takarítanak, piacokon 

kisegítő tevékenységet végeznek. Illetve az adományba kapott ruhákat kimossák és 

értékesítik, az így szerzett pénzt pedig magukra költik.    
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Egy 2009-2010-ben végzett, a hajléktalanok munkavállalásának szubjektumait célzó 

kutatásom során; A megkérdezettek 8,7%-a gyűjtött - kéregetett, 30,1% alkalmi munkákat 

vállalt, 14,6% szerződéses munkát végzett, segélyekből élt 8,7%, TB ellátást kapott 21,4%, 

hozzátartozója segítette, illetve  eltartotta 6,8%, munkanélküli ellátásban részesült 9,7%. Ezek 

a megélhetési stratégiák nem voltak kizárólagosak, hanem jellemzően a fő megélhetési forrást 

jelentették a megkérdezett hajléktalan személy esetében, ezek mellet más megélhetési 

forrással is éltek, csak rendszertelenebbül. (Ungvárszky, 2010)  

 

A hajléktalanok megélhetési stratégiái kapcsán szolgálnak érdekes adalékkal, a Studio 

Metropolitana által 2005-ben koordinált telefonos felmérés eredményei.  A budapestiek 1/3-a 

szívesen adakozik a hajléktalanoknak és a súlyos betegeknek.   a hajléktalanokat elsősorban 

pénzzel és természetbeni adományokkal segítik. Pénzzel többnyire havonta 1-3 alkalommal, a 

természetbeni adományokkal havonta. A hajléktalanok által árusított újságokból, a fővárosiak 

fele szokott vásárolni. Az adakozási szándék kapcsán fontos tényező, hogy a hajléktalan 

mennyire udvarias, szimpatikus, illetve mennyire tűnik alkoholistának. A megkérdezettek 

inkább munkát adnának a hajléktalanoknak, vagy munkavállalásukat segítenék elő, illetve 

támogatnák azokat a munkáltatókat is, akik hajléktalanokat foglalkoztatnak. A megkérdezett 

budapestiek közül sokan úgy gondolják, hogy a hajléktalanok többsége találna munkát, ha 

valóban akarna dolgozni, és hogy több pénzt keresnek kéregetéssel, mint a budapestiek átlag 

fizetése.  (Győri, 2006)  

 

 

Napi időfelhasználás 

 

A munkavállalás, munkavégző tevékenység egyik legfontosabb alap kritériuma, az 

időstruktúra, a napi időfelhasználás, a rendszeres napi időstruktúra alkalmazása nélkül az 

egyén munkavállalása sem lehetséges. A munkanélküliséggel foglalkozó tanulmányokból 

tudjuk, és a munkatanácsadói tapasztalatok is alátámasztják, hogy a munkanélküli állapot az 

egyén időstruktúrájának a megbomlásához, széteséséhez vezet. Az egyén minél több időt tölt 

a munkanélküliségben, annál inkább megbomlik a napi időstruktúrája. A munkanélküli 

hajléktalanok esetében ez hatványozottabban jelentkezik, sőt a szétesésen túl újra 

struktúrálódik. Ám ez az új időstruktúra messzemenően a hajléktalanlét napi szintű 

alapszükségleteinek az elérése mentén alakul ki. Ebből következik az a sajnálatos tény is, 

hogy sokkalta nehezebb ebből az állapotból a munkavállalás felé orientálni a hajléktalan 

egyént, mint például a szétcsúszott - szétesett időstruktúrájú tartós munkanélkülit.  

Munkaképes, aktív korú hajléktalantól kaptam magyarázatként, hogy miért nem tud munkát 

vállalni: „Szociális helyzetem nem teszi lehetővé, hogy dolgozhassak.” Mint később kifejtette, 

ha munkát vállal nem tud ebédelni mivel nem áll módjában eljutni az ebédosztó helyekre, ha 

délután csak 4 óráig kell dolgoznia, már akkor sem ér oda az éjjeli menedékhelyhez időben, 

ugyanis csak a sorvégére állhat be. A sorvégén állóknak általában már nem jut hely az éjjeli 

menedéken.  

A napi időfelhasználás felmérését rendkívül fontosnak tartom, mivel ebből biztonsággal lehet 

következtetni, hogy az adott egyén milyen mélyen ágyazódott be a hajléktalanlétbe. Ezeknek 

az információknak az ismeretében a személyre szabott szolgáltatás kívánalmai is jobban 

teljesülnek a segítő-támogató, illetve a tanácsadó munkasorán. Konkrétabbá tehetjük az 

eszközrendszert, pontosíthatjuk a módszereket, könnyebbséget jelent a társszakmák bevonása 

során is.         
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Az időfelhasználás vonatkozásában kellően szemléletes a 2004. február 3-i felmérés melynek 

során – többek közt – arról kérdezték meg a  Budapesten tartózkodó hajléktalan embereket 

(2800 fő), hogy; 

 „Hol volt és mit csinált tegnap 10 órakor és 14 órakor?”  

Szállón, intézményben élők; 

Délelőtt 10 órakor a megkérdezett hajléktalanok 43 %-a valamilyen intézményben 

tartózkodott (hajléktalanellátó intézmény, más közintézmény, orvosi rendelő stb.).  Az utcán 

tartózkodott, közlekedtek: 22 %,  munkahelyén dolgozott: 19,4%. 

Délután két órakor, a hajléktalanok 2/5-e intézményben, 1/5-e utcán, 1/5-e munkahelyen, 1/5-

e egyéb helyen tartózkodott. (Győri, 2006) 

Érdekes, hogy az összes megkérdezett 1/3-át (közel 900 ember) délelőtt és délután is 

valamilyen intézményben tartózkodott, a megkérdezettek 17 %-a nap közben egyfolytában 

munkahelyén van (440 ember), 400 ember (a megkérdezettek 15 %-a) tartózkodik délelőtt és 

délután is az utcán. Az intézménytípusonként változott a nappali bent tartózkodások aránya, 

volt olyan szálló ahol a lakók 12%-a maradt bent, és volt olyan is (rehabilitációs szálló) ahol a 

68-98%- töltötte bent a napot. E jelenségnek oka az ellátás specializálódása lehet.      

A felmérés rámutat arra, hogy a hajléktalan szállókon, menhelyeken, és az utcán élő 

fedélnélküliek, is ugyanazokat a köztereket használják napközben. 

 

Ugyanebben a felmérésében megkérdezték a budapesti hajlék nélküli embereket, hogy 

„Mennyi időt (hány órát) töltött tegnap…” alvással, szórakozással, munkával, sorban állással 

stb. 2004. február 3-a „tegnapja” hétfőre esett, a válaszok tehát egy átlagos téli hétköznap napi 

időmérlegének általános bemutatására alkalmasak. 

A hajléktalanok átlagosan napi 8 órát töltenek alvással, 5,3 órát szórakozással, munkával 3,4 

órát, ügyintézéssel – sorban állással 3,9 órát. A hajléktalan nők többet alszanak, több időt 

foglalkoznak a tisztálkodással, evéssel-ivással, ugyanakkor kevesebb időt töltenek aktív 

munkatevékenységben, mint a hajléktalan férfiak.  

A munkavégzésben korlátozott, betegek hajléktalanok átlagosan napi 2 órát dolgoznak, több 

időt fordítanak az alvásra, és napi 6 órát töltenek szórakozással, evéssel, tisztálkodással.     

Általában jellemző a hajléktalanokra, hogy napi 2 órát utaznak, egy órát ügyintéznek, és egy 

órát sorban állnak.    

 

A már fentebb többször lehivatkozott felmérésemben az alábbiak szerint alakult a 

megkérdezett intézményben élő hajléktalanok napi időelhasználása: 16,7% saját elmondása 

szerint, napközben nem tett semmit, rendszeresen dolgozni járt 20,8%, napi szintű 

alapszükségleteinek a kielégítése érdekében, az elérhető ingyenes étkezési lehetőségeket 

kereste fel 11,1%, háztartási jellegű feladatok elvégzésével törődött 18,1%, tudatosan készült 

a jövőre (állást keresett, tanult) 12,5%. A munkaerőpiaci, társadalmi integrációs törekvés 

helyett alternatívaként, egyéb közegben tölti idejét (olvasás, tv, klub, könyvtár) 23,6%.  

(Ungvárszky, (2010) 

 

Érdekes, hogy a két felmérés közt eltelt 6 év ellenére a munkatevékenységre vonatkozó 

adatok közel azonosak mindössze 1,4% pont az eltérés. Továbbá elgondolkodtató, hogy a 

saját felmérésem a gazdasági válság derekán készült, mikor az építőipari munkalehetőségek 

gyakorlatilag teljességgel beszűkültek.  

A munkatevékenységre vonatkozó napi időfelhasználás adatai arra engednének következtetni, 

hogy az intézményben élő hajléktalanok körében a munkatevékenység végzésére való 

„hajlandóság” állandónak mondható, a részben változó külső körülmények ellenére is. Vagyis 

a munkavállalást megnehezítő körülményeket, akadályokat, mintegy 20% leküzdi, megoldja 

és pénzkereső munkatevékenységet végez, a munkavállalást befolyásoló külső tényezőktől 
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függetlenül. Persze ez így csak fikció, de mindenképen érdemesnek gondolom e felvetést a 

továbbkutatásra.          

  

 

 

A hajléktalanok munkaerőpiaci helyzete 

 

A foglalkoztatás, a pénzkereső munkatevékenység a társadalmi integráció alapvető feltétele. 

A munka hiánya vagy, elvesztése a hajléktalansághoz vezető út, egyik oka is egyben.      

Fontos megjegyezni, hogy a hajléktalanok jelentős hányada dolgozik, szerződés nélkül, 

alkalmi munkavállalóként, fekete munkásként, ezek azonban nem jelentenek egyben hosszabb 

távú biztos megélhetést is. Többen szeretnének dolgozni, de képzetlenek, illetve elavult 

szakismeretük ebben jelentősen hátráltatja őket. Továbbá a többség nincs olyan mentális 

állapotban, mely a hosszú távú munkavállalást lehetővé tenné, illetve az értékrendjüknek nem 

része a tartós kötöttségek – köztelezettségek vállalása.     

A mai magyar társadalomban az álláslehetőségek nagy száma ugyan kínálati piacot alakított 

ki, így a többszörösen hátrányos helyzetű hajléktalanok munkavállalási esélyei ezzel mégsem 

nőttek arányosan. Ebből következik, hogy a hajléktalan álláskereső, titkolni igyekszik a 

munkáltatók előtt a hajléktalan voltát, azoknak, akik intézményi ellátásban részsülnek ez 

többé-kevésbé sikerülhet is.   

A rendelkezésre álló kutatási adatokból, kirajzolódik, hogy a hajléktalanság korábban a 

képzetlen rétegeket sújtotta leginkább. Mára ez a kép annyiban változott, hogy a képzetlenek 

és a szakmunkások érettségizettek aránya viszonylag közel áll egymáshoz. Valamint nem 

szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a rendszerváltás óta jelentősen megnövekedett a 

képzettséggel nem rendelkező aktívkorúak száma a lakosság körében is.     

Gyuris és munkatársai (1992), kutatásuk során úgy találták, hogy a hajléktalanná vált emberek 

– a hajléktalanságukat megelőző foglalkozásuk során – 67,6%-a volt segéd illetve betanított 

munkás, 26,7 % szakmunkás, 3% beosztott értelmiség vagy vezető volt. Elmondható, hogy a 

hajléktalanok 20%-ának volt csak munkahelye a felmérés idején. A hajléktalanná vált 

emberek zöme az úgynevezett válságágazatokban dolgoztak, mint gépipar, építőipar, 

építőanyag ipar.  

2007-es adatokból tudjuk, hogy a BMSZKI szálláshelyein élők 20%-a, bejelentett munkával 

rendelkezett, közülük 15-20%-ot foglalkoztattak munkaszerződéssel, a lakók 13,5%-a 

nyilatkozott úgy, hogy határozatlan idejű munkaszerződéssel dolgozik. (Bakos, 2007)  

Saját felmérésem eredményei is közel állnak más kutatási eredményekhez;  A megkérdezettek 

74,8%-a nyilatkozott úgy, hogy a kérdezés idején nincs munkája, nem folytat munkavégző 

tevékenységet. A megkérdezettek ¼-nek, van   munkája, munkavégzési lehetősége. A 

megkérdezett hajléktalan nők 82,35%-nak nincs munkája, a megkérdezett hajléktalan férfiak 

71%-nak nincs munkája.(Ungvárszky, 2010)        

A munkavégzésre vonatkozó adatok összehasonlítása során, és egyébként a 

hajléktalanszeméllyel folytatott közös támogató-fejlesztő munkasorán is fontos szem előtt 

tartanunk, hogy a hajléktalanok az alkalmi munkákat, ha azok párnap kihagyással is, de mégis 

vannak, akkor már ők azt  munkavállalásnak tekintik, pl.: több interjú alanyom is úgy beszélt 

a heti kétszer félnapot igénybevevő kerti munkáról, mintha egy logisztikai központban 

végezne folyamatos feldolgozómunkát. Az alkalmi munkát biztosító magánszemélyt pedig 

munkaadónak nevezték. Ebből következik, hogy a segítőnek  pontosítani szükséges minden 

esetben az ügyfele „munkájának” pontos mibenlétét, rendszerességét, jövedelmezőségét stb.    

A  munkát végző hajléktalanok között kevesebben vannak a hivatalos bérmunkát végzők 

javarészt alkalmi munkát vállalnak, ellenőrizetlenül. Az alkalmi munka két nagy veszélye az 

egyik az alkalmi munka létéből – nem létéből fakadó bizonytalansága, a másik az elvégzett 
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munka után a kifizetés teljesítése.  A hajléktalanokat – a különböző okokból eredő – 

kiszámíthatatlanságuk okán elsősorban a bizonytalanul, némely esetben törvénytelenül 

működő vállalkozások foglalkoztatják, akik néha a kialkudott bérnek csak töredékét fizetik ki, 

és van amikor azt sem. Ámbár ezt a kérdést is érdemes körültekintően kezelni, gyakran derül 

ki, hogy a hajléktalan munkavállaló olyan munkabért vár el fizetségként, melyért nem 

dolgozott meg, vagy az adott munkát nem elfogadható minőségben végezte el.     

Elvétve léteznek úgynevezett rabszolgasorban tartott hajléktalanok, kiket mezőgazdaságban, 

állatfarmokon, ritkább esetben építkezésen tartanak ott különböző kényszerrel, pl.; elveszik az 

irataikat, zsarolják a bérrel vagyis nem kap pénzt ha nem dolgozik, a „munkáltató” állandó 

elmaradásban van a  fizetéssel, vagy pénz helyett italt, ételt, és cigarettát kapnak a 

kizsákmányolt hajléktalanok. Ez egy olyan mókuskerék a hajléktalan  számára, melyből 

nehezen tud kiszállni. (Mezei, 1999)     

 

  

Hajléktalan emberek munkavállalásának akadályai 

 

A munkavállalásukat, foglalkoztathatóságukat számtalan tényező és körülmény befolyásolja, 

gátolja és akadályozza. E gátló tényezőket és akadályokat nagyon nehéz pontosan felmérni és 

behatárolni, mivel egy hajléktalan személye esetében is egyszerre több van jelen. Ha egyet 

sikerül felszámolni, nagy valószínűséggel újabb jelentkezik helyette. Egyrészt tehát fontos, 

hogy a lehetőségekhez mérten minden egyes akadályt, gátat felmérjünk közösen a hajléktalan 

személlyel, és ezeket sorba is rendezzük. Maga a besorolás jó, ha több szempont alapján 

történik.  Ezzel szembe helyezendő sorba rendezésnek pedig a realitások mentén kialakított, 

az akadályok megszüntetésére irányuló cselekvési sorrendnek kell lennie. Természetesen a 

gátló és akadályozó tényezők leltárának más szempontjai is vannak, és többségükkel talán 

minden segítő tisztában is van, de nem biztos, hogy tudatosan ezek figyelembevételével 

szervezi meg a segítő-támogató munkáját.  

A továbbiakban érintünk néhány csoportosítási szempontot. Az első ilyen nem más, mint 

maga a hajléktalanlét megjelenési formája, mely nagyjából lefedi a hajléktalanság 

tipológiáját, illetve az ellátási formákat is. Ez a fajta csoportosítás elég egyértelműnek tűnik 

elég, ha csak arra gondolunk, hogy a fedélnélküli hajléktalanok munkavállalása – rendezett 

munkaügyi kapcsolatok keretében -  gyakorlatilag egy-két kivételtől eltekintve, lehetetlen. Az 

utcán élő fedélnélküliek fizikálisan képtelenek a napi szintű regenerációra, ami alapja lenne a 

rendszeres munkavégzési tevékenységnek. Az ő esetükben első lépés az intézményi ellátás 

felé történő bevonódás, lehetőségének a kialakítása kell hogy legyen. Mely komoly és 

hosszadalmas szakmai feladat, és a siker egyáltalán nem garantált.     

További csoportosítás lehetséges;  

• Iskolai végzettség – eladható szakmai ismeretek 

• Munkatapasztalat 

• Életkor  

• az egészségi állapot, 

• addiktológiai szempontok 

• egyéni tulajdonságok, személyiség  

• külső körülmények, külvilág, földrajzi és gazdasági környezet   

Mint látható a felsorolt szempontrendszerek, a hajléktalanlét megjelenési formáját leszámítva, 

minden munkavállalói csoport kapcsán alkalmas a munkavállalást gátló tényezők 

számbavételére. Azonban a hajléktalanok esetében ezek közül számos sokkal hangsúlyosabb, 

mint például az egészségi állapot, az addiktológiai problémák, és a személység mibenléte.   
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A hajléktalan kutatások zöme kitér, illetve érinti a munkavállalás akadályait, azonban 

mélyebb, részletekbe menő kutatásról mely kimondottan ezzel a témával foglalkozna, nem 

találkoztam.  

A BMSZKI intézményeiben 2004-ben végzett felmérés során azt találták, hogy a 

megkérdezett lakók 50%-nak volt olyan betegsége, amely korlátozta a munkavállalását. 

Alkohol problémával a lakók 12%-a, 2%-a drog-, 1,2%-a gyógyszerfüggősége révén részesült 

orvosi kezelésben. Másik nagy akadálya a foglalkoztathatóságnak az anyagilag megengedhető 

lakás hiánya és a környezet visszahúzó szerepe. Akadályként tekintenek az ellátó 

intézmények rugalmatlan nyitvatartási idejére, hivatkoznak a túlzsúfoltságra is. Akadálynak 

tartják a megkérdezettek, a tömegközlekedés magas költségeit is. Akadályként jelentkezik az 

elavult szakképzettség, és az információ hiánya, jobban mondva a megfelelő információhoz 

jutás lehetőségének a hiánya, pl. elégtelen telefon és Internet hozzáférhetőség az ellátó 

helyeken. (Simon, 2005)       

Bakos (2007) szerint a a munkavállalásukat több strukturális akadály is nehezíti, lakhatás, 

tömegközlekedés, képzési lehetőségek hiánya, előítéletesség. Ezenkívül akadályként említi 

még az alkoholt, drog – gyógyszerfüggőséget, a nem kielégítő egészségi állapotot, és a 

dependenciát. Egyéb egyéni korlátként említi a kaotikus életmódot, a pénzkezelési problémát, 

gyenge kommunikációs készséget, a megfelelő emberi kapcsolatokat, a higiéné beli 

hiányosságokat, és az alacsony motivációs szintet. A megkérdezett hajléktalanok, 

foglalkoztatási akadályként jelölték meg a (véleményük szerint) nem elegendő átmeneti és 

kilépési támogatásokat.    

Lényegre törően foglalja össze egy másik kutató a munkavállalásuk akadályait; „A 

hajléktalanok a jelenben élnek, nem gondolnak a jövőre, fő a mindennapi túlélés, ezért 

elhagyják a felnőtt személyiség készségeit, mert ezek nem szolgálják a napi túlélési 

technikáikat. (Molnár, 2008.)     

Szoboszlai (2009) a hajléktalan nők munkavégzését, megélhetését vizsgálva azt találta, hogy a 

munkavállalásuk akadálya a szakképzettség hiánya, a hajléktalansággal össze nem 

egyeztethető munkarend, a társkapcsolattól való függőség. a 40 év feletti életkort említi, 

valamint magát a hajléktalanság tényét, illetve a mobil telefon hiányát 

A hajléktalanok hivatalos munkavállalásának legjelentősebb akadálya, hogy a fekete 

munkában megszokott „rutinok” (napi elszámolás, és a bér napi szintű felélése), nem 

működik a hosszabbtávú elszámolási rendszerek (havonkénti fizetés) esetében. Így a 

hajléktalan nem képes átvészelni az első hónap nehézségeit, problémás, az étkezés, a 

munkába járás költsége, a ruházkodás.(Kardos, 2007) 

E jelenséget a saját munkám során rendszeresen magam is tapasztaltam, de nem lehet 

egyöntetűen kijelenteni, hogy önmagában ez volna a legjelentősebb akadály. Ellátó 

intézményi gyakorlatunk, hogy a főállású munkát vállaló hajléktalanok részére előre 

biztosítjuk az utazási költséget, a napi kétszeri étkezést, az első hetekben. Továbbá a 

megfelelő ruházat is megoldott az adományok révén, mégis az estek többségében az érintett 

hajléktalan munkavállaló felhagy a munkavégzéssel, a munkába járással, a 3.- 4. nap után. Ezt 

a jelenséget alapvetően azon hajléktalanok körében, figyeltük meg, akik életvitelére az egy 

vagy két napos alkalmi munkavállalás a jellemző.       

Jelentős akadály a hajléktalanok munkavállalás általi érvényesülésben, hogy az elérhető 

állásajánlatok közül is, csak a legrosszabbakhoz juthatnak hozzá, mert a munkáltató, amíg 

teheti, válogat: a jobb szellemi, és fizikai állapotban lévő, biztosabb hátterű álláskeresőt 

preferálja. A hajléktalanok életében a kapcsolatok többnyire alapszükségleteket elégítenek ki, 

a közös sors felismerése segít elviselni a nehézségeket, de egyben gátak is. Fokozzák a 

megbélyegzettség, a Mi és Ti közötti távolság növekedésének érzését, ám visszahúzó erejüket 

akkor fejtik ki igazán, ha egy – egy hajléktalan élete éppen jobbra fordulhatna. Vagyis volna 
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lehetősége megfelelő szálláslehetőség mellett, megfelelő munkát végeznie hosszú távon, de a 

sorstársi kapcsolat vissza tarja az érvényesüléstől.(Breitner, 1999) 
A hajléktalanok körében, a kapcsolatok fontosságát az alábbi saját tapasztalatommal tudom 

szemléltetni. Egy jó karban lévő értelmes 40-es évei elején járó hajléktalan nő, ki 

kereskedelmi eladó végzettséggel és több év tapasztalattal rendelkezik, rendre azért nem 

vállalta el a neki felkínált eladói állásokat, mert az ugyancsak hajléktalan „élettársával” 

együtt, egy munkahelyen kívánt dolgozni. Belátható, hogy az esélyeik így a töredékére 

csökkentek.     
A hajléktalanok foglalkoztathatóságát befolyásoló tényezőket vizsgáló felmérésem szerint, a 

gazdasági gátak, nehézségek közt elsősorban a krónikus munkahely hiányt volt, mára ez 

annyiban módosult, hogy a számukra megfelelő munkalehetőségek száma korlátozott.  

Akadály, az alulképzettség, elavult szakmai készségek, lakhatási problémákból fakadó 

regenerálódási lehetőség hiánya. A rendes munka vállalását akadályozzák az áthidalási 

nehézségek, az éhen maradás veszélye; pénze még nincs, az ételosztáson nem tud megjelenni, 

ha dolgozik. További akadály, az előzetes rossz tapasztalatok, mint az inkorrekt munkaadói 

magatartás, a munkabér, járandóság ki nem fizetése, megnyirbálása, a hitegetés, stb. A 

munkáltatói előítéletek. Egészségi állapot romlás, a szükséges kitartás és motiváltság hiánya 

az álláskeresésben. Irracionális szemlélet, helytelen pénzkezelés, megfelelő időstruktúra 

hiánya. A napi szintű megélhetés „kényszere”, és az ebből adódó helytelen szükséglet 

struktúra az egyik legnagyobb akadálya a „normál” munka vállalásának. Helytelen 

önértékelés, gyakran a túlzott megküzdési projekció bizonytalanítja el, az egyébként 

potenciális munkaadót. Jelentős akadály még az ellátó rendszertől való függés, a dependens, 

gyermeki megnyilvánulások. Jelentős hányaduknál problémás a kommunikáció, ami az 

álláskeresés kapcsán mutatkozik meg leginkább. Az emberi tényezők kapcsán a lustaság, és a 

nem akarás is megjelent, mint a hajléktalanok munkavállalásának egyik jelentős akadálya. 

Valamint a felelősség, kötelezettségek kerülése is akadálya a hivatalos munkavállalásnak.  

(Ungvárszky, 2010) 

Külföldi vonatkozásban is részben hasonló problémák és tényezők gátolják a munkavállalást, 

mint hazánkban; 2005-ben Singh és munkatársai 300 hajléktalan személy megkérdezése révén 

illetve 10 évnyi, 10 ezer főt érintő adatokat feldolgozva, vizsgálódtak az átmeneti szállásokon 

élő hajléktalanok körében. A válaszadók akadályként fogalmazták meg pl. a kérelmekkel 

kapcsolatos ügyintézést, egészségügyi problémákat, a korábbi negatív oktatási és 

munkavállalási tapasztalataikat, és a szolgáltató-ellátó rendszer struktúrájából eredő 

problémákat. További akadályt képeztek az utazási nehézségek, a rendszertelen életmód, és az 

ellátórendszerrel kapcsolatban a függőségi kérdés. Megállapították, hogy nem elegendő a 

munkavállalásra serkentő anyagi ösztönzés (támogatási rendszer viszonylag elfogadható 

szintje és a munkával megkereshető bér által biztosítható megélhetés közti különbség nem 

nagy, így nem érvényesül a „kevésbé válaszhatóság elve”), valamint jelen van a 

diszkrimináció. A megkérdezettek nem tartották annyira fontosnak a munkavállalást, mint a 

megfelelő szállás biztosítását. A megkérdezettek 42%-a úgy nyilatkozott, hogy a munkaügyi 

szolgáltató rendszer által felajánlott állásajánlatok nem vették figyelembe a személyes 

igényeiket. (Singh, 2005) 

 

 

 A hajléktalanok által keresett munkatevékenységek 

 

A munkatevékenységet végző hajléktalanok nagyobb hányada, az életviteli sajátosságainál 

fogva, előnyben részesíti, az azonnal fizető alkalmi munkalehetőségeket. Fontos számukra, 

hogy mielőbb pénzhez jussanak, amit azonnal igyekeznek elkölteni, megtakarítást nem 

képeznek, rendszerint a következő napokra sem gondolnak. Az ilyen alkalmi munkások 
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munkavállalása nem kiszámítható, kötelezettségeket általában nem vállalnak, gyakran 

előfordul, hogy másnap nem veszi fel a munkát, hanem harmad, vagy negyed nap érdeklődik 

a munkavégzés helyszínén, hogy kaphat-e újabb lehetőséget.  

Az alkalmi munkavégzés során, gyakori elvárás a hajléktalan munkavállalók részéről az 

étkezés, a cigaretta, és sok esetben az alkoholos ital biztosítása is, mivel ezek számukra 

alapvető értékek, a „munkáltatók” ezt meg is adják, de a béreket ennek megfelelően 

alulkalkulálják, és vannak esetek, amikor kisem fizetik a béreket. 

Vannak olyan személyek is, akik már nagyobb felelősséggel gondolkodnak magukról, és a 

munkáról az ő esetükben már „működhet” a heti rendszerrel történő elszámolás is. 

Az általuk keresett munkatevékenység zömében betanított vagy segédmunka az építőiparban, 

valamint a házkörüli munkák során. Az építőipari munkatevékenységek; segédmunkás 

kőműves mellett, betonozó, kubikos, segéd munka a villanyszerelők mellett horony vágás-

vésés, közmű építéseknél kézi erejű árokásás, és egyéb kézi földmunkák, a valamivel 

kvalifikáltabb „megbízhatóbb” munkavállalókra gyakran bíznak kéziszerszámgépeket melyek 

kezeléséhez nem kell vizsga. Kevés az a hajléktalan munkavállaló, aki a saját – régen tanult – 

szakmájában dolgozhat, az ő önbecsülésük lényegesen magasabb a sorstársaikénál, így 

esélyeik is jobbak a társadalmi visszailleszkedésre.   

A szerencsésebbek, azok, akik elfogadják a heti fizetést bekerülhetnek belső üzemi 

munkakörnyezetbe, egyszerű betanított manualista (operátori) munkák (elektronikai,- 

mechanikai összeszerelés, csomagolás, címkézés, betanított gépkezelés, termelőgépek 

kiszolgálása, stb.) végzésére. Ez valamely munkaerő kölcsönző vállalkozás közreműködése 

révén lehetséges, amely szervezi a hajléktalan munkavállalók munkavégzését, és egyben piaci 

hasznot realizál. Szintén a kölcsönző vállalkozásoknak köszönhetően a hajléktalan 

munkavállalók, egy vékony rétege dolgozik a szolgáltatások, és kereskedelem területén; 

takarítás, árufeltöltés. 

Szerződéses hajléktalan munkavállalók helyzete, általában csak a lakhatás körülményeiben 

különbözik más munkavállalókétól, de ennél fogva a munkamegtartó képességük gyengébb, 

mivel nagy a bizonytalansági tényező a lakhatásuk során. A hajléktalan emberek 

munkavállalásában fontos szempont a munkahely közelsége, az utazási idő ne legyen sok, 

vagy a munkahelyre történő bejárást a munkáltató oldja meg munkásszállítás keretében. 

A hajléktalan munkavállalók csekély mértékben vállalnak több műszakot is, inkább  részesítik 

előnyben az egy műszakos munkaidő beosztást. Gyakran jelentkezik az a probléma, hogy a 

hajléktalan ellátás bizonyos elemeihez nem tudnak hozzájutni, (étkezések, beengedés az éjjeli 

menedékhelyekre, stb.) s ezek jelentős akadályai a munkavállalásuknak.  

  

  

 

 

Teendők a foglalkoztatási helyzet javítása érdekében 

  

Az EU Közös jelentésének (2004) nyolc fő kihívása között az első helyen áll a „Befogadó 

munkaerőpiac” kialakítása, Mindenki számára jogként és lehetőségként rendelkezésre álló 

foglalkoztatás előmozdítása. AZ Unió fontosnak tartja a foglalkoztatási folyamat 

előmozdítását a szegénységből és társadalmi kirekesztettségből kivezető kulcskérdésként, 

valamint e helyzet megelőzése céljából egyaránt.  

Fontos a foglalkoztatottság előmozdítása során az egyéni igényekhez történő igazodás. Vagyis 

sort kell keríteni megfelelő munkaalkalmak teremtésére azok számára akik, kevésbé 

alkalmasak arra, hogy a munkaerőpiac főáramlatába kerüljenek.  

E prioritásnak egyben üzenete is, hogy munkával és nem segélyezéssel szükséges enyhíteni , 

kezelni a szociális problémákat.  
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Lőrinc (2006) szerint, a hajléktalanok társadalmi integrációjának szempontjából fontos 

szerepe van a munkának. A hajléktalanok többsége számára hiányzik az intézményes háttér, 

amely növelhetné esélyeiket a munkaerőpiacon. Hosszú ideig kell támogatni, segíteni azokat 

az embereket, akik éveket töltöttek az utcán vagy munka nélkül, ahhoz, hogy teljes mértékben 

vissza nyerjék önbecsülésüket s a társadalom hasznos tagjaivá váljanak. (Lőrinc, 2006)  

Bakos szerint a foglalkoztatás a szociális háló kialakításának, helyreállításának az alapja, a 

foglalkoztatás révén állhat helyre a hajléktalan egyén önbecsülése, függetlensége, mentális 

jóléte. (Bakos, 2007)    

Úgy vélem ezekkel a gondolatokkal mindannyian egyetérthetünk, véleménykülönbségek a 

támogatás és szakmai munka módjában, mértékében, minőségében, és az elérendő részcélok 

meghatározásában lehetnek. A legtöbb esetben szükség van a fizikai, egészségügyi, mentális, 

és strukturális jellemzők, állapotok fejlesztésére a fokozatosság elvének megtartásával. Azon 

kevesek esetében is, akik azonnal és közvetlenül bevonhatóak a munkaerőpiaci 

szolgáltatásokba, elengedhetetlen a pszichoszociális – mentális támogatás biztosítása, a 

munkaerőpiaci kompetenciák fejlesztése, az elhelyezkedés és munkahely megőrzése 

érdekében.    

 

Bakos (2007) szerint sok hajléktalan akar dolgozni, de sokuk nem áll készen arra, hogy a 

munkaerőpiacon helytálljon, plusz időre és képzésre, rugalmas munkaidőre van szüksége 

hogy megtudjon kapaszkodni. Foglalkoztathatóság fejlesztése alatt, azon készségek, és 

kompetenciák fejlesztését érti, amelyek biztosíthatják az egyén munkaerőpiacra való 

belépését. Beleérti a különböző foglalkoztatási módok biztosítását is pl. támogatott 

foglalkoztatás, értelmes elfoglaltság    

 

Véleményem szerint a hajléktalanok munkaerőpiaci helyzetének javítására való törekvések 

során, kitüntetett szerepe lehet a szociális gazdaságnak, ezen belül a szociális 

szövetkezetekben effektíve biztosítható munkalehetőségekre gondolok. E foglalkoztatási 

formában a diszkrimináció és egyéb veszélyek kikerülhetővé vállnak. A sikeresség 

alapfeltétele egy jól átgondolt termelési struktúrához párosított képzési – fejlesztési – 

lakhatási alprojekt megvalósítása a hajléktalan célcsoport integrációja érdekében. 

Szükségesnek tartom megjegyezni, hogy a hajléktalan személyek egy részénél főleg a 

fiataloknál, - a megfelelő szocializáció hiányában – elengedhetetlen a személyre szabott 

habilitáció. Úgy gondolom, hogy e nélkül semmilyen jól strukturált munkaerőpiaci projektben 

sem érhetünk el eredményt, a túlságosan alul szocializált hajléktalan személyekkel.       

 

A gazdasági, szociális, strukturális feltételek alakítása javítása, kedvezőbbé tételén túl, 

legfontosabb fejlesztendő területnek a hajléktalan egyén személyiségét tartom. Hiszen a 

hajléktalan személy az, aki önmagáért a legtöbbet képes tenni, ebben kell őt támogatni és 

segíteni. Paradoxonnak tűnik, de abban is fejleszteni szükséges, hogy fejleszthető legyen. 

Szükséges elérni, hogy hajlandó legyen feladni a napi szintű, a „csak a most számít” 

szemléletet, és vállalja a valós együttműködést,2 a kötöttségeket, a kötelezettségeket. Úgy 

vélem ezeket a jellemzőket illetve állapotot a legnehezebb, elérni bármely hajléktalan személy 

esetében. Ha már viszonylag tartósan sikerült stabilizálni ezen állapot jellemzőket, jöhet a 

továbblépés, az alapvető életviteli, kompetenciák fejlesztése, a közösségi és kommunikációs 

készségek, stb. fejlesztése, a képezhetőség fejlesztése, majd ezt követően a munkaerőpiaci 

érvényesülést elősegítő fejlesztő foglalkozások.  

 
2 Valós együttműködés alatt, az önzetlen, őszinte közös munkát értem, ahol nem valamiféle ellátási kedvezmény pl.: étkezés, reményében 

van jelen a hajléktalan személy 
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Természetesen ezek a folyamatok nem valósíthatók meg minden hajléktalan egyén esetében, 

de szükségesnek gondolom a lehetőségek, igények szükségletek reális felmérését, mely 

alapján lehetségessé válhat a fejlesztési terv kivitelezhető behatárolása, amely természetesen 

minden egyénnél más és más cselekvéseket és elérendő célokat tartalmaz. Lényegét tekintve 

törekedni kell arra, hogy minden hajléktalan személynél a saját magához mért lehető 

legnagyobb fejlődést sikerüljön megcélozni, elérni.  

A körülményekben benne foglaltatik a mindenkori politika kényszerítő és támogató 

intézkedései egyaránt, jelen politikai helyzetben a kényszerítő intézkedések körülmények 

hamarabb startoltak, a támogató oldalon szükséges intézkedések pedig mintha késnének. Most 

még egyenlőre úgy tűnik, hogy a kényszerek keltette többlet feladatokat a régi támogatási, 

ellátási eszközökkel kénytelen kezelni az ellátó szakma.     

A második legmeghatározóbb tényező a hajléktalannal folyamatosan kapcsolatot tartó segítő 

személy, az esetkezelő szociális munkás. Ám az ő személye csak abban az esetben lehet 

pozitív előjelű ebben a fejlesztési folyamatban, ha sikerült túllépnie „saját korlátain”, mint a 

rutinszerű, kiszolgáló jellegű munka, minden áron a napi szintű krízishelyzetek megoldására 

irányuló törekvés, stb.  

Ugyan csak nagymértékben hatni képes körülmény a sorstársi közösség a személyes 

kapcsolatok kuszasága. E közösség általában az állapot fenntartására ösztönöz, jelentős 

visszahúzó erővel bír, nehéz a kitörés egy ilyen sorsközösségből. Ha van rá lehetőség akkor, a 

egy kisebb közösség együttesen is fejleszthető, ez némely esetben könnyebben kivitelezhető 

lehet, mint egy adott személyt kiemelni a közösségből.         

A legfontosabb tényező nem más, mint a hajléktalan személye, a maga életútjával, sajátságos 

értékítéletével, normahiányos viselkedésével, céltalanságával, a napi szükségletek vezérelte 

béklyóival. Számítani kell az ellenállására, elkerülő mechanizmusaira, játszmáira, a felelőtlen 

ígérgetésekre, mondva csinált kifogásaira, fellegekből kapott érveléseire, irracionális terveire, 

ábrándjaira, stb. A segítői - fejlesztői munka jelentős részét ezeknek a megnyilvánulásoknak a 

kivédése, helyes kezelése teszi ki, ami rendkívül nagy idő és munka ráfordítást igényel.  

 

A hajléktalanlétben élő egyén személyiségfejlesztésének lehetséges eszközei 

 

A személyiségfejlesztés formája lehet csoportos és egyéni egyaránt, mindkettőnek megvan a 

maga szerepe és fontossága, a segítő személy kompetenciája mikor melyiket tartja 

szükségesnek. Az alábbiakban ajánlásként mutatom be a lehetséges eszközök tárházát.  

Magát a fejlesztési folyamatot különböző szakaszokra bontom, ezekről a szakaszokról tudni 

kell, hogy nem minden esetben indokolt a teljes folyamat véghezvitele a fejlesztendő 

hajléktalan egyén kapcsán. A szakaszok és a szakaszokon belüli fejlesztő módszerek – elemek 

kiválasztása általában a jelentkező igények, szükségletek, helyzetek és az elérhető célok 

ismeretében történik. Vagyis magát a fejlesztő eszközök megválasztását a hajléktalan 

személy, a segítő szakember, és az objektíve rendelkezésre álló infrastruktúra és szakmai 

háttér, és az elérhető szakmai szolgáltatás együttesen alakítja ki.       

 

Ajánlás a csoportfoglalkozások eszköztárából  

 

  

Közösségi fejlesztés, közösségi normák erősítése   

• Filmklub 

• Teadélután (életmód klub) 

• Kreatívműhely 

• Főzőstúdió 

• Fogyi klub (tudatos fogyasztó, pénzkezelés, gazdálkodás)  



megjelent: Dr Suhajda Csilla Judit: Sok a levél, de egy a fa, Pályatanácsadói Kiskönyvtár 2. SZIE GTK TKI 

Gödöllő 2018  (p 79-104) 

• Egészséges életvitel  

• Állampolgári ismeretek  

• Stb.  

 

Strukturált csoportos fejlesztések – felkészítések  

 

Életviteli szemlélet, készségek fejlesztése 

Ember és társadalom     

• Az egyén feladata a társadalomban (saját szerep) 

• Társadalmi elvárások 

• Normák, és szabályok 

• Jogok és kötelességek 

• Felelősségvállalás 

• Igények, szükségletek, vágyak 

Öngondoskodás, munkavállalás 

• Bérmunka társadalma 

• Munkavállalás  

• Öngondoskodás 

• Felelős jövő tervezés 

• Befektetés a jövőbe, a tanulás szerepe  

• Saját szerep – társadalmi támogatás 

Munka és család 

• Munka fogalma 

• Munka célja, szerepe 

• Mi a család feladata, pótolható-e a család  

Munkaerőpiac – munkavállalás 

• Munkaerőpiaci szereplők 

• Munkaerőpiaci realitások 

• Munkanélküliség 

• Munkanélküliség elleni egyéni stratégiák 

• Élethosszig tartó tanulás 

• Életút, életfeladat 

Egészséges életvitel - egészségkultúra 

• Egészséget befolyásoló tényezők 

• Káros szenvedélyekről 

• Kulturált alkoholfogyasztásról 

• Táplálkozás 

• Környezeti ártalmak 

• Testmozgás szerepe 

• Szellemi egészség 
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• Stressz és kezelése 

Készségek, kompetenciák fejlesztése  

Kulcsképességek fejlesztése  

• problémamegoldó képesség és kreativitás 

• tanulás és gondolkodó képesség 

• indoklási és értékelő képesség 

• együttműködési és kommunikációs készség 

• képesség a felelősség vállalásra 

• önállóság és teljesítőképesség 

Tanulástechnika 

• a résztvevők személyiségének fejlesztése, 

• a gyakorlás fontosságának elismertetése 

• érzelmi tanulásra hangolás, motiválás 

• a memóriakapacitás növelése 

• rendszerező technikák,  

• tanulást segítő kreatív szemlélet fontossága  

Hatékony önismeret 

• reális önismeret,  

• önértékelés,  

• kommunikáció,  

• közösségi norma szerinti magatartás,  

• konfliktuskezelés,  

• problémamegoldás,  

• egyéni célok – csoport célok,  

• személyes felelősségvállalás,  

• tolerancia,  

• együttműködés,  

• kudarckezelés,  

• feladat centrikus gondolkodás. 

Munkavállalást közvetlenül elősegítő foglalkozások 

Álláskeresési technikák tréning 

• munka,  

• munkanélküliség,  

• életút,  

• önismeret,  

• időgazdálkodás,  

• munkaérdeklődés,  

• munkával kapcsolatos képességek,  

• munkaerőpiaci realitások,  
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• telefonálás technikája,  

• érveléstechnika,  

• beszélgetéstechnika,  

• első interjú,  

• öltözködés,  

• az első munkanap 

• az állásmegőrzése  

Álláskereső Klub3  

• önsegítés elvén a klubtagok egymást támogatják az álláskeresésben 

• telefonálástechnika gyakorlása, telefonálási lehetőség biztosítása 

• Internet hozzáférés biztosítása   

• információ feldolgozás – információ csere  

• asszisztált álláskeresés  

Nem gondolom, hogy, a hajléktalanokat ellátó szervezetnek minden, a személyiségfejlesztés 

folyamatához szükséges szakmai eszközzel, módszerrel, rendelkeznie kell, viszont 

szükségesetén, külsős szakemberek bevonásával biztosíthatja azt. Napjainkra már sok jól 

felkészült munkavállalási tanácsadó – andragógus, emberi erőforrás tanácsadó áll 

rendelkezésre.  Az ő bevonásuk, mint elsőszámú szakmai kívánalom megvalósítása a 

hajléktalanság enyhítését, felszámolását célzó projektek során nem lehet problémás, ha ezt 

előre betervezik.            

  

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3 Figyelem! Álláskereső klub fogalma alatt nem a munkaügyi szervezetek által hivatalosan képviselt meghatározást, és tartalmat értem! Itt az 
önálló álláskeresésre történt felkészítés utáni szolgáltatás biztosítását értem, viszonylag kötetlenebb formában, „klubjelleggel”.  
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